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4. Моделювання ситуацій вибору, у яких дитина може проявити себе: 

обрати гру, запропонувати сюжет, розподілити ролі, вирішити суперечку. 

5. Вихователь у ролі фасилітатора. Вихователь займає партнерську 

позиція і виступає спостерігачем, ненав’язливим координатором і створює 

ситуації успіху для кожної дитини. 

6. Використання рольових моделей: показ прикладів поведінки лідера 

через казку, театралізацію, міні-історії. 

7. Формування навичок рефлексії після гри: обговорення, кому 

вдалося організувати інших, хто проявив увагу до товаришів, хто допоміг 

вирішити суперечку. 

Гра є найбільш природним і ефективним засобом формування 

лідерських якостей у дітей старшого дошкільного віку. Вона дозволяє дитині 

проявляти ініціативність, самостійність, творчість, відповідальність та 

навички організації взаємодії з однолітками. Ефективність педагогічної 

роботи з формування лідерських компетентностей залежить від якісної 

організації ігрового середовища, позиції педагога, використання 

різноманітних ігрових форм та створення умов для кожної дитини проявити 

себе як лідер. 

Таким чином, розвиток лідерських якостей у дошкільному віці є 

важливою складовою формування соціально активної особистості, здатної до 

взаємодії, творчої самореалізації та відповідального ставлення до спільної 

діяльності. 
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Арт-педагогіка є поліфункціональною технологією, що об'єднує навчання, 

виховання та загальний розвиток особистості. Цей метод надає унікальні 

можливості для формування моторних і мовленнєвих навичок у дітей раннього 

віку, завдяки гармонійному поєднанню мистецьких підходів із виховними та 

навчальними цілями. Сучасні дослідники розглядають арт-педагогіку як 

інноваційний напрям, який інтегрує освіту, художнє самовираження та 

корекційні елементи, спрямовані на інтелектуальний та емоційний розвиток 

дітей. Заняття мистецтвом дозволяють дітям взаємодіяти зі світом, покращувати 

комунікативні навички та формувати креативне мислення [3; 4]. 

Перші форми арт-терапії можна прослідкувати ще в давнину, коли 

мистецтво мало значення не лише як спосіб вираження, а й як інструмент 

психологічного впливу в релігійних та соціальних обрядах. Дослідниця 

О. Деркач зазначає, що танець, жест і музика слугували засобами самовираження 

[9], а британський художник Адріан Хіл у 1938 році вперше використав термін 

«арт-терапія» для позначення цілеспрямованого застосування мистецтва у 

терапевтичних цілях. Хіл підкреслював, що візуальні образи, створені в процесі 

малювання чи ліплення, допомагають людині виражати внутрішні емоції, що є 

особливо важливим для стабілізації психічного стану. 

О. Тадеуш наголошує, що сучасна педагогіка потребує інтегративних 

полівекторних технологій, таких як арт-педагогіка, щоб сприяти гармонійному 

розвитку дитини, активізуючи її творчі здібності та стимулюючи пізнавальну 

активність і підкреслює, що арт-педагогіка є інтегративною технологією, яка 

адаптується до індивідуальних потреб дітей і забезпечує можливість творчого 

занурення у процес навчання [4]. Це сприяє розвитку мовленнєвих навичок 

через різні форми арт-діяльності, такі як гра, малювання, музика та драматизація. 

Арт-педагогіка охоплює широкий спектр виховних та навчальних технологій, 

особливо актуальних для дітей з різними освітніми потребами. Зокрема, арт- 

педагогіка може розглядатися як поліфункціональна технологія, що поєднує 

навчання, виховання та загальний розвиток особистості, маючи при цьому 

великий потенціал для формування як моторних, так і мовленнєвих навичок у 

дітей раннього віку.  

Різні форми арт-педагогіки, зокрема малювання, ліплення та аплікація, 

сприяють розробці тонкої моторики, що, в свою чергу, є основою для розвитку 

мовлення. Арт-педагогіку розглядають не тільки як терапевтичний метод, а й 

як спосіб організації педагогічного процесу, що базується на культурно-

історичній концепції Л. Виготського, де навчання дітей будується на їхній 

взаємодії з культурними цінностями.  

Арт-педагогіка, як особливий напрям арт-терапії, є важливим інструментом 

у роботі з дітьми, зокрема в інклюзивній освіті. За словами О. Деркач [1], 
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мистецтво є засобом сенсорно-моторного розвитку і сприяє соціально-емоційній 

адаптації дитини. Наприклад, малювання, ліплення та гра з піском дозволяють 

дітям досліджувати власні емоції та почуття, сприяючи їхньому вираженню. Це 

має значний терапевтичний ефект, зокрема для дітей з особливими освітніми 

потребами, оскільки знижує рівень тривожності, допомагає регулювати емоційні 

прояви і сприяє психологічній стабільності. 

Методи арт-педагогіки можуть також включати драматизацію, яка дозволяє 

дітям за допомогою гри вживатися у ролі різних персонажів, що розвиває їхню 

уяву, здатність до емпатії та ефективно стимулює мовленнєвий розвиток. 

Використання арт-педагогіки на логопедичних заняттях допомагає дитині 

природно взаємодіяти з педагогом і однолітками, що сприяє мовленнєвій 

активності та комунікативним навичкам. 

Застосування арт-педагогічних технологій у ранньому віці надає дітям 

можливість відчути себе частиною творчого процесу, що стимулює мовленнєву 

активність і комунікативні навички. Технологія драматизації дозволяє дітям за 

допомогою гри вживатися в ролі різних персонажів, що розвиває їхню уяву та 

здатність до емпатії, а також сприяє більш ефективному мовленнєвому розвитку 

завдяки емоційному залученню в процес. 

Мистецькі форми діяльності, такі як малювання та музика, є особливо 

корисними для розвитку мовленнєвих навичок у дітей з порушеннями мовлення. 

Малювання та ліплення, як пояснює О. Деркач [1], допомагають у розвитку 

дрібної моторики, яка є важливою передумовою для чіткого мовлення. Заняття 

арт-педагогікою також вчать дітей вербалізувати свої думки, емоції, що сприяє 

підвищенню мовленнєвої активності та комунікативних навичок. Логопеди 

можуть ефективно використовувати ці методи у своїй практиці, залучаючи дітей 

до процесу спонтанного творчого самовираження. Дослідження та методики, 

викладені О. Деркач, підтверджують, що арт-педагогіка як метод розвитку 

моторних та мовленнєвих навичок є корисним інструментом у роботі з дітьми 

раннього віку [1].  

Для досягнення найкращих результатів арт-педагогіку можна 

впроваджувати як частину комплексної програми логопедичних занять. 

Наприклад, заняття можна розпочинати з творчих вправ, які налаштовують 

дитину на активну роботу, допомагають розслабитися і зосередитися. Важливо 

підбирати арт-активності відповідно до вікових і психофізичних особливостей 

дитини, враховуючи її мовленнєві потреби. Зокрема, вправи, що передбачають 

повторення рухів (наприклад, штампування або розмальовування за шаблоном), 

можуть поєднуватися з ритмічними вправами для покращення мовлення [1]. 

Тож, вчителі-логопеди можуть застосовувати арт-педагогічні підходи у своїй 

практиці, допомагаючи дітям із мовленнєвими труднощами розвивати моторику 

та навички комунікації. 

Гнучкі методи, такі як малювання, ліплення з глини або пластиліну, 

дозволяють дітям розвивати дрібну моторику, а також комунікативні навички 

[2]. Наприклад, вправи, що передбачають повторення певних рухів 

(штампування, розмальовування), можуть поєднуватися з ритмічними вправами 
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для поліпшення мовленнєвих навичок. Важливо враховувати індивідуальні 

потреби дитини, підбираючи арт-активності відповідно до її вікових та 

психофізичних особливостей. 

Арт-педагогіка як інноваційний метод сприяє не лише розвитку моторики та 

мовленнєвих навичок, але й комплексному розвитку особистості дитини. Це 

підхід, який забезпечує гармонійне поєднання мистецтва, навчальних і виховних 

цілей, створюючи основу для самопізнання, самовираження та формування 

комунікативних навичок. 
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